



碧山秀水松鸣岩

□ 麻守仕



松鼠

“山清水秀的和政县,松鸣岩修成了花园,引上花儿花园里转,高兴了漫两声少年……”一首优美的花儿把松鸣岩形象地描绘出来。

松鸣岩又叫须弥岩,坐落在和政县城以南陡山关小峡口,距县城二十三公里,西靠巍巍的太子山,南与康乐县的药水峡接壤。远处三山并峙,分别为南天台、西方顶、独肉岭。细看,三峰奇特俊美,宛如三位飘然而至的仙女耸立在崇山峻岭中,这里也是历代殿宇楼阁、亭榭飞桥的汇集之地。每当山风劲吹时,生长在悬崖峭壁上的古松就会发出声响,松涛声震荡峡谷,宛如千军万马奔腾在峡谷之中,经久不息,松鸣岩也因此得名。

松鸣岩,集北方磅礴大气和南方清秀婉约于一体,加之底蕴深厚、独具一格的地方文化,有着独特的风景,绝美的意境。在这里,一座山的自然形态所赋予的物质含义被诗情画意替代,一座山所蕴积的深厚底蕴被一种精神境界所诠释。

秋高气爽的九月,驱车前行,还未到景区,不远处高大恢宏的牌坊门便映入眼帘。下车后,驻足仰望,高耸的建筑物气势恢宏,山门的正反面,镶嵌着色彩斑斓的七色琉璃,飞檐翘壁上雕龙画凤,两侧石柱上,蓝底金字的对联赫然入目。

从进入牌坊门那一刻开始,满目皆绿,这里赋予了所有的目光唯美。山风习习,松涛阵阵,鸟鸣婉转起伏,行走间充满了诗意。

穿过松鸣岩的牌坊大门,一条宽阔的柏油路直通林海深处。路边高大树木密集且葱郁,太阳只能在树叶的缝隙里透出丁点儿斑驳。空气湿润,微风拂面,让人神清气爽。

经过这段绿色的大道,便来到松鸣岩脚下的广场。湛蓝的天空、悠闲的白云、黛绿的山峦、垂直的崖壁、钻天的松树、清澈的湖水、迂回的廊桥,便是松鸣岩给我最热情的拥抱。

走在松鸣岩流淌古韵的清幽山径上,鸟语花香裹挟着季节神韵和地域情怀与我一路同行。松鸣岩山系由南向北依次排列着西方顶、玉皇峰、南天台、鸡冠山四座峰顶。鸡冠山、玉皇峰、西方顶峰顶陡峭险峻,突兀挺拔,形似笔架,故松鸣岩又称“笔架山”。真是鬼斧神工,让

人叹为观止。松鸣岩垂直的岩壁好似丹霞地貌,山坡上的那些古松,形状各异,威武之至,它们或耸立于危岩之上,或驻扎在峭壁之侧,或穿插于竹影扶疏之中,斑纹如墨的树皮,傲然不屈的树干,加之盘根错节的造型,尽显这一古老树种超然的生命力和独特的美学价值。峰顶更是青峰接云,千年古松直插云霄,苍翠了松鸣岩的季节。

边走边看,一路上清新湿润的空气令人心旷神怡。步行一个半小时后便到达群山的制高点。远处哗哗的流水声不绝于耳,驻足眺望,只见群峰叠翠的松林中,云腾雾绕,茂密的松柏生机盎然。如影随形的绿韵不仅浸润着一座山,也浸润着人的心境。冷杉、云杉、铁桦、红桦、白桦、油松、落叶松……近千个植物种类犹如绿色基因库,在临夏大地构筑一座绿色宝库。

这里人文景观星罗棋布,大都镶嵌于悬崖绝壁,掩映在万绿丛中,山峰松林之间。亭台楼阁,廊檐飞翘,高低错落,蔚为壮观。

站在三孔桥远眺,从多伦沟欢歌笑语而来的小峡河,犹如一条绿色的玉带蜿蜒曲折,在松鸣岩玉皇峰下汇聚成一片黛色的湖泊。近看,湖光山色,碧波荡漾,岩石倒影,美不胜收。远看,满山苍翠,岩抱古松,琳琅满目。

顺着栈道继续穿行于松鸣岩,但见自然风光俊奇绝美,近处,古松挺拔直立,遮天蔽日;远处,苍翠的山峦在云雾里若隐若现,若有若无。松鸣岩静静地抒发纯净而幽静的情怀,恬静中透露出自然的雅致。

让人称奇的是,在玉皇峰和南天台的交界处,竟然有一股清流跃出岩缝,从十几米高的悬崖峭壁上飞溅而下,经半山腰水帘洞,落在洞旁的石岩上水花四溅。崖壁飞瀑,在喀斯特地貌不算稀奇,但在海拔2700多米的松鸣岩,就算山崖上有裂隙存在,但如此大的水量着实让人叹为观止。

让人惊喜的,要数松鸣岩的三大古松,有一棵树龄竟然达到1800多年,它耸立在峭壁之上,高耸入云,傲然挺立,抬头仰望,直冲云霄,故得名“擎天柱”。站在古松旁边观赏,似乎在欣赏一棵千年古树的活化石。在这样的树木面前,除了仰望、敬畏,更多的则是感悟一种生命境界坚韧与执着的意味。

一路前行,美景相伴,令人陶醉。这里不仅有迷人的自然景色,丰富的人文景观,还孕育了天然的动植物乐园。高高的山上,除了参天密布的松林外,还有众多的野生花卉和药材,如杜鹃花、八仙花、报春花、柳叶花,祖师

麻、三棵针、川赤芍、黄芪、鹿虫草等。在森林深处,还有珍贵的野生动物,雉鸡、野兔、松鼠等众多飞禽走兽。让人怜爱的,要数松鸣岩的精灵——松鼠。对于松鼠的喜爱是刻在骨子里的。可以说,松鼠是名副其实的文化鼠。宋代文人陆游有“茂林处处见松鼠,幽圃时时闻竹鸡。”诗句;明代文人陶望龄也有“荒村客到松鼠奔,小市人喧竹排重。”的诗句。松鸣岩的松鼠毛色大致为黑褐色,眼大而明亮,尾大而蓬松。它们会在你全神贯注地欣赏古松时,“嗖”地一下蹿出来,让你惊喜不已。

和“小精灵”互动完再往前走,来到“天桥”栈道。行走其上,顿觉脚下空虚,犹如漫步云端,让人胆战心惊。等走过天桥,在视线较好的亭台远眺,对面苍峰翠岭旖旎而行,薄雾轻风,袅袅飘浮,一步一景,十里画廊。向下俯视,绿色的湖水犹如一片绿叶,郁郁葱葱。

除了令人如痴如醉的美景,松鸣岩美丽的花儿会习俗,至今流传经久不衰,魅力无比。

松鸣岩花儿会是一种古老的传统民俗活动,每年农历四月二十六至二十九举办,为甘肃省著名的三大花儿会场之一,也是河州花儿的发祥地。其间,在松鸣岩的山坡上、树荫下、小溪旁、

丛林间,人们撑着伞,摇着扇,或拦路相对,或席地而坐,花儿的歌声此起彼伏,响彻山谷。

关于松鸣岩的花儿会,有一个传说。相传很早以前,一位猎人上山打猎,忽然从松鸣岩山顶上传来一个姑娘的歌声,猎人便飞奔上山,到了山上,歌声好像在山下回荡,等下山来寻时,歌声又回到了山上。翻来覆去,直到天黑,猎人也未寻到姑娘的踪影。猎人回家以后,把遇到仙女的事给大家讲了一遍,又把听到的歌唱了起来,后来大家都会唱这仙曲了,这就是人们现在唱的“花儿”。后来,大家为纪念这位留给人间优美歌曲的仙女,每年农历四月二十八,男女老少齐聚松鸣岩,模仿仙女唱起欢乐的歌。从此,松鸣岩就有了一年一度的“花儿”会。而花儿历经千载,在河州大地上经久不息地传唱,成为临夏最具特色的文化瑰宝。

不管“花儿”会与传说有无关联,松鸣岩这座神奇之山绽放着“花儿”,因为“花儿”会声名鹊起,吸引了诸多游客,因为“花儿”,松鸣岩不仅丰富了文化的内涵和外延,而且有如它的宜人景色一样,深入人心。

松鸣岩是绿色的、迷人的,也是多彩的,无论听松涛还是放歌,或赏读松鸣岩的山水,都是令人幸福的事。



松鸣岩景区

野望阁之秋

□ 马晓春

秋天,是位化妆师,把世界装扮得妖娆多姿;秋天,是位绘画师,把田野描绘得五彩亮丽。跟随时光的页脚,牵手秋天的韵律,抚摸山风的轻柔,走进位于康乐县上湾乡三条沟村,太子山麓青峰环抱、云雾缭绕的野望阁,欣赏大自然的妙笔生花、诗情画意。

平坦的大道缠绕着山峦,金黄的花朵扮靓了山路,处处是成熟的橙色,恬静的农家。天空涂满了蓝,玉米累弯了腰,树莓羞红了脸,黄叶飒飒,炊烟缭绕,村庄掩映,清纯洒脱得如梦似幻。

穿过整齐划一、美观干净的新农村——上湾乡马巴村,只见富民产业园里一颗颗红色的、如宝石般剔透的高原树莓,害羞地从树叶间探出了头,悄然窥着采摘树莓的人群。

不远处是皑皑的白石山,脚下是绿茵茵的太子山,三条沟村如一颗颗绿色的明珠镶嵌其中。不一会,石墩梁上的野望阁映入眼帘,竹门上“野望阁”三个金色大字格外醒目,林间竹子建设的农家乐错落有致。林海幽静,别样风情,竹门、竹楼、竹道……仿如南国之竹园;鱼池、花卉、野禽……犹如都市之公园。停车场车水马龙,丛林道鸡鸭欢叫,雅座间食客说笑。鱼池水清澈见底,群鱼戏水撒欢,金黄色的田野倒映在黄橙色的池水里,如一幅画卷,美轮美奂。

漫步在野望阁,满眼都是落叶,随手捡起一片枫叶,多美呀!叶片边缘略呈锯齿状,上面的叶脉清晰可见,色彩鲜艳夺目。一阵秋风拂过,叶子轻轻地互相碰撞着,交叠着,耳边忽然响起一种声音,宏大而密切,忽远忽近,那是树叶与秋风的恋曲。

行走在生态园的林间小路上,正好有几只珍珠鸡在觅食,鸡的眼睛是乌黑的,宛如镶嵌在身上的玛瑙。小小的嘴巴是枯黄色的,一边用两只小脚爪在地下扒着觅食,一边发出欢快的唧唧声不停地啄虫子,不远处的

野鸭子吱吱喳喳,跟着起哄,似乎唱着秋天的歌谣,诉说着秋景的美好。

私语秋天,吻着美景,寻找属于自己的那份心情,感受天地万物的绝妙画卷。阵阵秋风吹过,吹得野望阁的树叶像喝醉了酒一样,满脸通红,含情脉脉。无论是金色的落叶松,还是如火的枫树叶,或是金黄的杨树林,片片叶子飞舞,幽径铺满精灵,泥土的气息散发着诱人的果香,美丽的秋景陶醉了忘返的游人。

吃过原汁原味的农家饭菜,走出野望阁来到眼前的石墩梁观景台上,草滩乡麻山峡景区尽收眼底。不知疲倦的潺潺溪流,虫鸣鸟叫,沁人心脾的花草清香,是此时最真实美好的乐章。

石墩梁观景台是旅游大通道的第三个观景平台,全长30公里沿太子山旅游大道穿山越岭,气势磅礴,如一条巨龙缠绕在青山翠岭之

间。太子山旅游大道全线将康乐县、和政县、临夏县、积石山县的旅游点串联成线,沿途景点众多,旅游服务设施齐备,就餐住宿便捷,是青藏高原与黄土高原交会处的山水大观园。

驻足眺望,一座山梁连着一座山梁,一个山坳接着一个山坳,一道川接着是一道川,铺满整个大地,仿佛人间仙境。

如果说,五月、七月被梨花、油菜花占尽风头,那九月便是野花的天下,漫山遍野的紫金花、野菊花等不知名的各种花儿悄然登场,温柔可爱;秋风吹过的山乡,层林尽染,将整片山坡染得妩媚典雅,构成一幅如诗画、似童话的美丽景色。

山水化境野望阁,山水掩映农家乐。秋天的野望阁五彩斑斓,美不胜收。看着那飞舞的树叶,慢慢落下,带走了思念,呼吸着醉的气息,浮想联翩,留下了眷恋……



野望阁生态园(本版图片均为资料图)

相关链接

铁沟风景区

铁沟风景名胜位于和政县城南太子山,距和政县城20公里。景区呈峡谷状,纵深约12公里。和合路贯穿铁沟风景区,景区内林木丛生,两边群峰耸立,石壁万仞,峰高云低,绵延起伏,形态各异,形成一山一景、景景如画的山水长卷。距炉子滩不远处,有一处近千亩的天然草场,犹如一条绿绒毯平铺地面,令人陶醉。前行,便看到一处名胜古迹——饮马泉,泉水清澈冰凉,且富含多种微量元素。

峡谷中,百鸟和鸣,人游其中,仿佛置身于音乐的海洋。游人嬉戏于地毯般的草地上,融入大自然的怀抱,尽情享受人间的快乐,这就是铁沟风景区,如诗如画绚丽多彩的世外桃源。

滴珠山公园

滴珠山公园又称小寺山,位于和政县城东门外,山顶有一股清泉从10余米高崖泻下,潺潺有声,如滴珠落玉,故得名,又有“瀑布滴珠”之景名。明朝大学士解缙有诗赞曰:“宁河城头百丈瀑,泻下通明五色虹,若到关头应驻马,下瓢一饮醉春风。”崖上刻有“悬崖点滴”四个大字,系解缙仅存两处遗笔之一,滴珠山因此而名扬陇原。

滴珠山是一座玲珑别致的袖珍式园林公园,融南方园林公园景致和西北山水风貌为一体。由白垩纪岩石形成地貌奇特的风景,灵秀、清幽。亭台楼阁、池塘水

榭、清泉玉珠、飞瀑流虹、茂林修竹、苍松翠柏、湖光山色共同构成一幅独特的玲珑美景。

滴珠山不仅景色秀丽,其丰富的人文景观和名胜古迹,更为其增添了特别的魅力,吸引着八方游客。

法台山风景区

法台山风景区位于和政县,距县城23公里的松鸣镇。这里山清水秀,芳草连天,静谧怡人。全县植被覆盖率达95%,森林覆盖率达35%。这里风光旖旎,名胜古迹星罗棋布、自然景观秀丽多姿,得天独厚的自然条件为动植物提供了良好的生态环境。

景区旅游资源丰富,综合体验性强。这个占地1260余亩的田园综合体,绿化面积达80%,目前已建成项目有高空漂流、5D玻璃吊桥、远古印象、神秘藏泉、七彩滑道、高空秋千、极限滑草、高空滑索、高空飞轮、蹦蹦云、晃晃桥、儿童大型游乐场丛林飞索、许愿桥、高空蹦极、天空之镜等20多个游乐设施。还有体育拓展训练、水上娱乐、花儿艺术表演、民族歌舞、篝火晚会、四季有机农产品采摘等丰富多彩的活动,深受游客和孩子们的喜欢。

除了趣味、多彩的游乐项目,景区内风景优美,铺天盖地的绿、悠长的栈道……漫步于此,令人心旷神怡。这里的夜景也别具神韵,不容错过,华灯装饰的景区轮廓在闪烁,微波粼粼,星月交辉,宛若仙境。